

rekü

sit

lést.

nek.

arancs-

re sás-

y a ké-

kségle-

ncsnok-

nycéla-

kvitelü,

darabja

snokság

ató.

köny-

is. —

talban.

cul

zados

vei:

— K.

— K.

— K.

80 K

— K.

ésben.

keres-

ám.

ok

nál.

Pál.

Bejelentés
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
vényi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Sisitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felolós szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 18— K
Negyedévre — — — 8— K
Egy hóra — — — 2-70 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl
Azonkívül az összes hír-
::: detési irodák. ::::
Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órákor

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 86. szám.

Szombat, április 14.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távlati jelentése. —

Külgyminiszterünk a háboru végéről.

Az orosz nép békét akar.

Czernyn külgyminiszter szerint a háboru végéhez közeledik. — Az orosz szocialisták békemunkája. — A nyugati nagy küzdelem. — A háborus Amerika.

Czernyn külgyminiszter a háboru befejezéséről.

Budapest, április 16. Bécsből sürgönyzik:

Czernyn gróf külgyminiszter Weizsirkchner polgármesterhez, tegnapi beszédére válaszolva, levelet intézett, amelyben ezeket írja:

— **A világháboru iszonyatos drámája végéhez közeledik. A befejezés tisztességes békét hoz a monarchiának, mivel Ausztria és Magyarország népel a csaknem három esztendőig tartó viaskodásban bebizonyították, hogy sem legyőzni, sem megsemmisíteni nem lehet őket.**

Az orosz szocialisták békemunkája. — Az orosz nép békét akar.

Budapest, április 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

A forradalmi szocialisták követelik a kormánytól, hogy a békebarátnak ismert Stürmer exminiszterelnököt és Treppovot azonnal helyezék szabadlábra, a cári családot és Propotopovot pedig utasítsák ki az országból.

Budapest, április 14. Rotterdamból sürgönyzik:

Szentpétervárott a helyzet olyan komoly, hogy rendkívüli meghatalmazottakat kellett Angliából Oroszországba küldeni.

Budapest, április 14. Szentpétervárról sürgönyzik:

A tauriai palotában a napokban értekezlet lesz, amelyen az angol, francia, svéd és orosz szocialisták vesznek részt.

Skobelev, az orosz szocialisták egyik vezére kijelentette, hogy az értekezleten **bohatóan meg fogják vitatni a béke kérdését, Cseidze pedig követelni fogja, hogy az orosz nép békeakarát a konferencián kifogástalan módon megállapítsák.**

Budapest, ápr. 14. Hágából sürgönyzik: A Times írja:

Oroszországból békehirek érkeztek, amelyek arról szólnak, hogy **az orosz népakarát a háboru gyors befejezését**

követeli, aminek kieroszakolásáért számos hadigyárban a munkások sztrájkba léptek.

Budapest, április 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

Az orosz munkás kongresszus második napján szavaztak Zaratelli határozati javaslatára fölött, amelyet 325 szavazattal ötvenöt ellenében elfogadták a következő módosítással:

Az orosz forradalmi munkásnép folytatja fáradozásait, hogy **szabad nemzetek között a testvériség és szabadság alapján békét hozzanak létre** és a haderők gyöngítése halálos csapást jelentene a szabadságra s az ország érdekeire.

Ezután Steklov egy másik határozati javaslatot terjesztett elő, amely így szól:

— **A munkások és katonák tanácsa az ideiglenes kormányt csak addig támogatja, amíg azon az uton halad, amely a forradalom vívmányainak és ennek tovább fejlesztésének megszilárdítására törekszik.**

A javaslat fölötti vita most folyik.

Budapest, ápr. 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

A skandináv szocialisták, akik Szentpétervárott időztek, ma Haparandába érkeztek. Branting kijelentett, hogy a Socialdemokratenben ismertetni fogja az oroszországi helyzetet. De már most kijelentette, hogy **Oroszországban erős békeáramlat uralkodik.**

Budapest, április 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

**Oroszországban a zűrzavar növekszik. A hadseregben a fegyelem megta-
zult, a zendülések naprenden vannak.** Kiszabadult fegyencek rablóbandákká alakulnak, fosztogatnak. Minden rend fölborult s a kaosz leirhatatlan. A jelek arra vallanak, hogy **uj kitörés van készülőben.**

Budapest, április 14. A Daily News jelenti Szentpétervárról:

A testőrség képviselői megkérdezték Kerenszkyt, hogy milyen viszony van a munkásság tanácsa és az ideiglenes kormány között és igaz-e, hogy a munkás-tanács magához ragadta a hatalmat. Kerenszky azt válaszolta, hogy a két tes-

tület között eddig minden nézeteltérést barátságosan el tudtak intézni.

A hadseregben elégedetlenség mutatkozik a munkásság nagy követelése miatt. Miljukov imperializmusát legyürik a munkások, a munkásokat pedig le fogja gyürni az üdvös félelem, hogy elveszithetik a hadsereg támogatását.

Budapest, ápr. 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

A tífiszi munkások és katonák tanácsa felszólította a szentpétervári munkás- és katonabizottságot, hogy hassanak oda, hogy a cár ne hagyassa el az országot, hanem haditörvényt élőkön vonják felelősségre.

A pápa békekísérlete.

Budapest, ápr. 15. Kopenhágából sürgönyzik:

Londonban határozott formában beszélnek arról, hogy **a pápa a legközelebbi időben megkísérli a béke helyreállítását** azzal a programmal, amelyet a legapróbb részletekig kidolgozott.

A nyugati nagy küzdelem.

Budapest, ápr. 14. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti este:

Arrasnál nincsenek harcok. Reimsnél és Soissonnál a heves tüzérségi harc tovább tart. Keleten semmi különös.

Budapest, ápr. 14. Berlinből sürgönyzik: A Wolff-ügynökség jelenti ma reggel:

Az arrasi csata elkecseredetten tovább folyik. Különösen hevesek a támadások Angrés és Givenchy között. Az ellenség megismételt rohamátadásait mindenütt visszavertük.

A háborus Amerika

Budapest, április 14. A Daily Telegraph jelenti Newyorkból:

Wilson legközelebbi proklamációjában adja tudtul, hogy az országot haditörvények alá helyezi. Ezzel akarják megelőzni, hogy merényleteket ne követhessenek el a hadfölszerelési gyárak, erődök és hidak ellen. Minden ilyen vétséget halállal büntetnek.

Budapest, ápr. 14. Genfből sürgönyzik: A Newyork Herald jelenti:

Texasban elrendelték a **mexikói állampolgárok Internálását.**

Japán háborura uszítja Kínát.

Budapest, ápr. 14. Stockholm-ból sürgönyzik:

Felhivatalos japán lapok közlik, hogy Japán mindent el fog követni, hogy Kína mielőbb hadat üzenjen Németországnak, hogy a háborút ezzel meg rövidítsék.

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

Darazsak és méhek.

— apr. 14.

Ghillányi Imre báró földmívelésügyi miniszter törvénytervezete, melynek csak körvonalait rajzolta meg egy nemrégiben tett képviselőházi nyilatkozatában az új birtokpolitikáról, a magyarság sorsára nézve kitűnő reformnak ígérkezik és úgy látszik nagyon fejő találja a szöveget, mert már csak az alapelvek hangoztatására is egész rajokban zudulnak ki a mérges fullánkok azokból a darázs-fészkekből, melyeknek terjeszkedési önző érdekeit a külsőben lévő kész törvényjavaslat érinteni fogja.

Nem lehet aztán majd többé üzérkedni, kufarkodni az eladásra kerülő nagy birtoktestekkel. A törvény a birtokközvetítést engedélyhez köti s az ügynökök haszonleső tevékenységét lényegesen korlátozni fogja. Azok a hazai és külföldi érdek- és pénzesportok, melyek a háborus alkalmaknak minden tejfőlet maguknak kanalazták, sőt lapátolták le s az utóbbi két éven át mohó falánksággal vetették rá magukat a termő magyar föld összevásárlására, kénytelenek lesznek belenyugodni, hogy mindazokat a birtoktesteket, melyeket a háboru alatt összeharcsoltak, az állam tőlük öt éven belül az eredeti vételáron visszavásárolja. Ha pedig egy-egy ilyen birtokot — természetesen nagy nyereséggel — már parcelláztak vagy hat éven belül parcellázni fognak: az elért üzleti haszonnak 75%-át nélkülözni lesznek kénytelenek, mert ez a többlet az államot fogja illetni és a földmívelési kormány telepítési alapja javára fordítatik. Ami a gyakorlati életre fordítva annyit tesz, hogy a földnélküli népek családjai is hozzájutnak némi földcsékehez a nyereszkek ama jogosulatlan üzleti hasznai révén, melyeket kapzsi módon — a nép harcoló s majdan hazatérő fiairól merőben megfélelkezve — csakis a maguk számára kívántak bezsebelni.

Ezt a már-már biztosnak látszó számítást huzza keresztül a betérjesztés előtt álló kész törvényjavaslat. Hát hogyné fájna ez mindamaz érdekesportoknak, melyeknek az elevenére tapint. Zúgnak is a darazsak s minden rendelkezésükre álló szöcsövény rikoctozzák a vérsziáktást: „Az állam valósággal monopóliummá akarja tenni a földet!”

Hát csak hadd tegye monopóliummá. Az állami monopólium ez esetben mindig jobb, mint egyes érdekesportok monopóliuma, mert az állam nem nyereszkezik vele, hanem szétosztja haszon nélkül igazságosan azok közt, akiknek legtöbb szükségük lesz rá: a hadakból visszatérő nép fiai közt.

A darazsak hát csak hadd zugjanak. A méhek majd dolgozni fognak.

HIREK.

— A német hivatalos jelentés április 13-ról. A miniszterelnökség sajtóosztálya közli:

A német nagyhajózási jelentései:

Nyugati haretér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Arrasnál a csatátér északi szárnyán az angoloknak kezdetben Angres és Gioenhy on Gobbelle ellen intézett támadásait ellentámadásainkkal kiengyeltettük. Az Arras-Gaocelles országúttól a Scarpeig két ízben is támadó ellenséges hadosztályokat súlyos veszteségeikkel visszavertük. Arrastól délkeletre visszavertünk több támadást. köztük lovassági támadást is. A Peronnesből Cambraiba és le Cattelletebe vezető országutak mentén kisebb harcok voltak. Gouzeaucourtnál és Laudicourt-

nál a tegnap St. Quentinre és a dél felől csatlakozó vonalakra irányult élénk tűz tovább tartott. E tüzelés a franciák támadásait késztette elő, amelyek a Somme mindkét partján ma reggel meg is kezdődtek, de meghiúsultak. — A német trónörökös hadserege: A heves tüzési harc az Aisne mentén és a Champagne nyugati részén növekvő heveséggel tovább tartott. Több ízben előre tapogatózó felderítő osztagokat visszavertünk. Ez alkalommal 100 francia maradt kezünkben. Albert württembergi herceg hadserege: A helyzet változatlan

A keleti haretéren és a macedon arevonalon lényeges esemény nem történt.

Az ellenség nyugaton 13, keleten pedig két repülőgépet veszített. — Ludendorff.

A Wolf-ügynökség jelenti:

Ujabb beérkezett jelentések szerint tovább 61000 bruttó regisztertonna ürtartalmu ellenséges és semleges kereskedelmi hajót sülyesztettünk el. Ezzel a központi hatalmak tengeri harcának márciusi eredménye már most 435 hajóra rug 861000 bruttó regisztertonna ürtartalommal. Ebben a számban öfelsége segédcsirkalójának, a „Möwe“-nek zsákmányából még 11 hajó is bennfoglaltatik 49000 bruttó regisztertonna ürtartalommal. E hajó többi eredményeiről már korábban beszámoltunk. A havi teljes eredmény, amely csak április utolsó harmadában lesz áttekinthető, még valamivel kedvezőbb lesz, mint kezdetben. Jelentettük tengeraltjárókban szenvedett veszteségünkről az ellenséges, valamint semleges sajtóban megjelent fantasztikus állításokkal szemben a leghatározottabban megállapítást nyert, hogy a tengerzár első két hónapjában hat tengeraltjárónk veszett el, amely számot az ugyanezen időben bekövetkezett szaporulat többszörösén fölülmul és amely tengeraltjáróink összes számához viszonyítva egyáltalában nem esik latba. — A tengerészeti vezérkar főnöke.

— Tanácsülés. Nagybecskerek város tanácsa ma délelőtt dr. Perisics Zoltán polgármester elnökségével ülést tartott, amelyen folyóügyeket intézett el.

— A népfőlkélok jelentkezése Nagybecskereken. A városi katonai ügyosztály föl hívja azokat a Nagybecskereken tartózkodó 1867 évtől 1871. évig bezárólag terjedő időben született eddig alkalmatlannak talált népfőlkélok, hogy összeírásuk végett legutóbbi igazolványi lapjukkal április hó 19-ikén a városi katonai ügyi hivatalban jelentkezzenek. Az összeírásra jelentkezni kell a föntemlített születési évfolyamokba tartozó összes fölmentett népfőlkélekre kötelezetteknek is, tehát a fölmentett és katonai rangjukat meg nem tartott volt tiszteknek is. Azoknak az 1893—1867. évi születésű egyéneknek, akik a legutóbbi negyedik pótszemlén megjelentek, nem kell jelentkezniük.

— A gyermekbarát egylet közgyűlése. A nagybecskereki iskolagyermekbarát egylet a hó 15-én, azaz vasárnap délelőtt fél 12-kor tartja ez évi rendes közgyűlést a róm. kath. hitközségi épület nagyertermében.

— Köszönet. A Nagybecskereki Népbank rt. 20 koronát adományozott ingyentejre, mely összeget ezuton is halásan nyugtáz az Anya-és Gyermekvédő Bizottság.

A Közgazdasági Bank rt. 50 koronát, a Nagybecskereki Népbank rt. pedig 30 koronát küldött a nagybecskereki áll. f. ker. és polg. iskola Deáksegélyző Egyletinek, mely áldozatkészségükért ezuton mond köszönetet az igazgatóság.

A Nagybecskereki Népbank részvénytársulat 30 koronát adományozott a nagybecskereki jótékony nőegyletnek. Az adományért ezuton fejezi ki halás köszönetét az elnökség.

— A kenyér- és lisztelosztás. Miután a közönségnek az a kívánsága, hogy inkább lisztjegyeket, illetőleg lisztet kapjon s így a pékek számára kevés sütni való liszt maradjon, a polgármester úgy rendelkezett, hogy a kenyeret hétfőtől kezdve nem a pékeknél, hanem az egyes üzletekben árusítják.

— A nyári időszámítás. Az ugynevezett nyári időszámítás holnap éjszaka, április 15-ikéről 16-ikára virradó éjjel lép életbe, amikor az órákat éjjel utáni 2 órákor 3 órára kell igazítani, vagyis hétfőn reggel már egy órával korábban kell kelniük. A záróra a nyári időszámítás alatt is változatlanul marad, vagyis az előretolt óra szerint a kereskedőknek ezután is este hét órákor, az élelmiszerüzleteknek pedig fél 8 órákor kell zárni. A mozik, színházak és más szórakozóhelyek is este 10 órákor kötelesek zárni, a korcsmáknak 9 órákor, a nagyobb kávéházaknak és vendéglőknek pedig, úgy amint az nálunk meg van állapítva este 11 órákor, vagyis valójában 10 órákor.

— Senki se csináltasson új ruhát és cipőt. Sándor János belügyminiszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben felszólítja a hatóságokat, hogy a lakosokat szorítsák a takarékosagra a bőr- és szövetanyag felhasználása tekintetében. A harmadik éve tartó háboru, — mondja a rendelet — egyfelől a munkások sztrájkjait vonja el a nyers anyagok feldolgozásától, amelyekből behozatalunk alig van. E kettős nehézség teszi szükségessé, hogy az olyan anyagok, amiket a hadsereg nem nélkülözhet, elsősorban a védőerő számára tartassanak fenn, az itthon maradt lakosság igitkezzék az illető anyagokat megfelelővel pótolni. A törvényhatóságoknak kötelessége ilyen akciót indítani és az akció szolgálatába állítani tisztviselőket, akik a háboru nyomán támadt különböző feladatok megoldhatása érdekében eddig is odaadóan és sikerrel működtek közre. Vegyék a tisztviselők ki próbált kezükbe az ügyet és igitkezzenek köz tudomássá tenni, hogy mindenki hazafias kötelességet teljesít, ha a hadsereg részére szükséges bőr- és szövetanyagok használatát megelőzi. A magyar közönség pedig, amely a nehéz időkben nélkülözéstől sem riad vissza, lemond a hadsereg javára olyanokról, amit más anyaggal, vagy más használt anyag helyreállításával pótolni lehet.

— A Vöröskereszt köréből. Ujszentspéren legutóbb alakult meg az ottani vöröskereszt főkegyelet. Elnök lett: Wittner Miklós róm. kath. lelkész. Elnöktárs: Neiszer Vendelné. Alelnökök: Wittich Anna és Friedrich Jakabné. Jegyző: Herbst János. Pénztárnok: Friedrich Jánosné.

— Az első büntetés cipőzsoráért. A nagybecskereki rendőrkapitányság Wilhelm Ferenc cipészt, amiért a kormányrendelet szerint az árjelzés föltüntetését a cipőkön elmulasztotta s a megengedettnél több hasznót számított, 200 korona pénzbüntetésre ítélte, egyúttal 33 pár cipőt elkobzott tőle.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana sósorszesz került fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idebaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkedveltségre tegeyen szert s ennyire nélkülözhetelenné váljék. Ha kutadjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sósorszeszhez folyamodott segítségért e biztos hatású készítmény föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sósorszesz, kizárólag mi nem hagyja fogni. Ára 130 fillér. — Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részv. - Társ.
BUDAPEST, NÁDOR-UTCA 6. SZ.

Telefon 330. **VÁROSI MOZI A VOGT ESKUDISZÉKI TEREMBEN.** Telefon 330.

Szombaton, április 14-én 2 előadás, d. u. 6 és este 8 órákor: Vasárnap, április 15-én 4 előadás, d. u. 3, 5, 7 és este 8 órákor:

F é n y és á r n y.

Dráma 5 felvonásban. Rendezte Joe May. A főszerepben: Ruth — Mia May, gróf Marlitz — Max Landa.

A jövő héten szombaton és vasárnap HENNY PORTEN legújabb filmkreációja kerül bemutatásra

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Vasárnap, április hó 15-én 3 előadás:
6 és 9 órákor rendes és fél 8 órákor
— mérsékelt helyekkel: —

A VÉRBOSSZU.

Dráma 3 felvonásban.

A BOLDOG HÁZASSÁG.

Vígjáték 3 felvonásban.

Hétfőn: A szerb ünnepek alkalmából
A TORONY TITKÁ,
Bűnügyi dráma.

Helyárak:

Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely 70 f.
II. hely 60 f. III. hely 40 f. — —
Rendes: páholyülés 1-20 K. I. hely 1- K.
II. hely 80 f. III. hely 50 f. — —

— **Április 30-ika** a fémbeszolgáltatás utolsó terminusa. Minden késedelmező, akinek még beszolgáltatásra kötelezett fémei vannak a saját érdekében és a honvédelem érdekében cselekszik, ha fémeit mielőbb beszolgáltatja a hivatalos fémbevéltőknél, amelyeknek ellenértékét *rióttin készpénzben* a hatóságok által ellenőrzött árakon tartoznak kifizetni.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Matzura Pál rk. asztalos és Theisz Mária rk. — Fiedler János rk. pék és Gelding Jozefin rk. — Ferenczy Iván rk. cipész és Szalay Olga rk. — Zeh József rk. cs. és kir. alhadbiztos és Junga Mária rk. — Köberling István rk. áramfogyasztási ellenőr és Penyov Rozália rk.

Születések: Glockner János rk. betűszedő, leány. — Popov Mihály rk. papucsos fiú. — Gáli Mihály rk. napszámos, fiú. — Kovács János rk. cukorgyári felügyelő, fiú. — Kemény Ferenc rk. számvevő altiszt, leány. — Labancz Pál rk. napszámos, fiú. — Kronberger Miklós rk. órák, leány. — Pivarszki István rk. napszámos, leány. — Komlósi János rk. napszámos, fiú.

Halálozások: Németh János rk. 7 napos, életgyenge. — Galó Beláncsek Rezső rk. 3 éves, szivbaj. — Glaser Péter rk. 64 éves kovács, ütőérelmeszesedés. — Guetz Lázár rk. 61 éves napszámos, öngyilkosság. — Özv. Kónya Ferencné rk. 76 éves, aggkór. — Dr. Torday Gézáne ref. 21 éves, öngyilkosság. — Gyukics Sarolta rk. 4 éves, tüdőlob. — Özv. Popovics Pálné rk. 87 éves, aggkór. — Eckstein Lajos izr. 47 éves pék, szivbaj. — Horváth Dezső rk. 2 hónapos, görsök. — Jankovics Erzsébet rk. 20 éves okleveles óvónő, tüdővész. — Krsztics Iván rk. 52 éves községi kisbíró, tüdővész. — Dobroszavlyevits Miklósné rk. 70 éves, aggkór. — Glockner Anna rk. 7 napos, életgyenge. — Jovánovics Márkné rk. 54 éves, ütőérelmeszesedés. — Cusner János rk. 47 éves hálógyáros, májköszövetlob. — Franzuszi Illés rk. 54 éves földmives, gyomorrák. — Tancza István rk. 58 éves napszámos, tüdőgyulladás. — Tónity Darinka rk. 5 éves, görvéllykór. — Pisch Anna ág. ev. 5 éves, torokgyík. — Koszovác Gábor rk. 68 éves földmives, aggyuta. — Tódit Kovinka rk. 15 éves varrónő, öngyilkosság. — Levajity Katalin rk. 3 éves, csontszu.

— **Kup Gyula és Társa** es. kir. udvari szállítók Szeged. Délmagyarország legnagyobb nőidivat áruháza, mely páratlan hírnevét annak köszönheti, hogy a legválasztékosabb igényeket is kielégítő meglepő divatházában úgy a legújabb modellek, mint az árak sokasága költség kimelésben és izlésben megérdemli a vasuti közlekedés által való hozzájutást a

n. é. közönség tudomására hozza, hogy az összes nőidivat újdonságok, kész nőiköpenyek, impregnált selyem köpenyek, kész női kosztümekek, selyem és lengerie toillettek, köpenyruhák, blousok, pongyolák, juponok, fűzők, fűzővédők, női modellkalapok a legújabb divat creáció raktárra érkeztek. Szörme szücsárúk — saját szücs műhely, hol alakítások is elvállaltatnak — perzsia, sealskin köpenyek, vállgallérok, karmantyuk minden nemes szörme-fajból állandóan dus raktárral rendelkeznek. Mértékosztályában menyasszonyi kelengyék, utcai alkalmi, visittoliettek eredeti modellek után mérték szerint készülnek. Modelltermeikben állandó kiállítás.

— **Hátfajdalmak megszüntetésére** számos orvos és több mint százezer köszönőlevél ajánlja a Feller-féle fájdalomcsillapító „Elsafluidot”. A hátnak ezen egyszerű bedörzsölőszerezrel való bedörzsölése és erős gyurása többnyire azonnali hatással jár és rendkívül jóltevőnek bizonyul. Ennek a régi bevált fájdalomcsillapító háziszernek nagy kedveltsége számos utáztatot teremtett. Ajánlatos azonban mellőzni az ilyenekkel való kísérletezéseket és a régi valódi „Elsafuidhoz” ragaszkodni, hogy csalódásoktól megóvassunk. Az egyedül valódi Elsafluid rendelhető Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrále 125. sz. (Zágrábmege). Békéárak: 12 üveg bérmentve, bárhova szállítva 6 korona. Eszerint nemcsak a legmegbízhatóbb, hanem egyuttal a legolcsóbb fájdalomcsillapító bedörzsölőszerez is, Semmiféle más szer nem hivatkozhatik annyi köszönőlevélre és orvosi ajánlásra. Ami annyi embernek jót tett, az csakis jó lehet és ezért ajánljuk, hogy bizalommal használtassék. Meghozható egyuttal az enyhe hashajtó hatású Feller-féle rebarbara „Elsa-pilula” is, melyből 6 dohoz bérmentve 4 K 40 fillér. Kipróbált, kitünő és biztos hatású gyomorerosító hashajtószerez, mely a drasztikus szerekkel szemben mindenesetre előnyben részesítendő. Rendkívül kedvelt! (va)

Színház.

Heti műsor:

Április 14. Szombat: A csillagok boldondja.
Április 15. Vasárnap: Ugyanez.

— **A csillagok boldondja.** Lehár Ferencnek ez az operettje, amelyet tegnap mutatott be nálunk a színtársulat, a mester gyöngébb műveiből való. Föl-fölsíllan benne ugyan itt-ott Lehár melódikus muzsikája, de távolról sem kapjuk az igazi Lehárt. A muzsikát még hozzá megöli a lapos, tartalmatlan szöveg. Az előadással nálunk komolyan foglalkozni nem lehet s csupán azt konstatalhatjuk, hogy a főszereplők *Pataki Ferenc, Budai Ilonka, Mezei Margit és Krémer Jenő* ezuttal is kifogástalanok voltak.

Művészet.

— **Brájjer Tünde művészi sikere.** Városunk szülöttje, ki tavaly a bécsi zeneakadémián nyerte el kitüntető oklevelét s most Budapesten Szendy Árpádnál, a kiváló művésznél és pedagógusnál folytatja a tanulmányait a művészkepező osztályban, e napokban lépett fel először nyilvánosan, még pedig Fiumében az ottani gyermekvédő egyesület céljaira rendezett hangversenyen. Úgy a magyar lapok, mint a három olasz ujság egyhangulag megállapítják a fiatal hölgy nagy sikerét, melyre egyaránt rászolgált ragyogó technikájával mint kiváló művészi, nagy intelligenciára való fel fogásával. Battó László, az ismert kitünő zeneszerző és tanár ezeket írja róla: Ami szépet csak a zongorán, egy aránylag egyéniséget kevés kifejező képességgel bíró hangszeren bemutatni lehet, azt Brájjer Tünde — nevéhez méltóan — tündéries, csodás, tüneményes billentéssel be is mutatta. Lágyág és hajlé-

konyság, puhaság és aeélos rugalmasság, gyengédség és erő, szelidség és szilajság váltakoztak érintése alatt. És hogy engedelmese kedett a zongora fölötté teljesen uralkodó parancsolójának! Hol énekelt, hol pedig harsogott, majd suttogott, csevegett, azután hangosan feljajdult. Mozart végtelen bája, Chopin meleg melódiája, Liszt tobzódo fektelensége ott esengett, zsongott, dübörgött körülöttünk, bennünk, abban a szép, ünnepies, tavaszi estében. Minden technikai nehézség könnyüvé lesz előtte, minden érzés felolvad az ő melegségében. Az érzések egész skálája rengett végig a hallgatók lelkében ezen az estén. Az ámulatból a csodálatba estünk.

Orlód község előljároságától.

152—1917. szám.

294—1

Hirdetmény.

Orlód község előljárosága ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező „Spitz” dűlőbeli 187 holdnyi legelő (Zsigmond-falva alatt) a folyó idényre 1917 október 1-ig 2600 K kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Az árverést 1917 április 18-án d. e. 10 órákor a helyszínen tartjuk s megjegyezzük, hogy a nagybecskereki vonat érkezését — késés esetén — bevárjuk, illetve az árverést a vonat megérkezésekor kezdjük meg.

Közelebbi feltételek a jegyzői irodában megtudhatók s a helyszínen felolvastatnak.

Orlód, 1917. évi április hó 13-án.

Községi előljároság.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

64518—917. F. I. a.

A nyári időszámítás bevezetése a m. kir. államvasutak vonalain.

Folyó évi április hó 15-ről 16-ra hajló éjjel a m. kir. államvasutak vonalain a nyári időszámítás lép életbe.

Ebből kifolyólag a vasuti órák április hó 16-án reggeli 2 órákor egy órával előre, azaz 3 órára igazittatnak.

A menetrendek a nyári időszámítás bevezetése folytán nem változnak.

Azok a személyszállító vonatok, amelyeknek közlekedése az átmeneti időpontot érinti, arról az állomásról ahol az átmenet időpontja előtt utoljára megállanak, egy órai késéssel fognak indittatni.

Budapest, 1917. évi március hó 27-én.

Tolnay államtitkár, elnök.

Megvételre keresek négykereki két ülésel

hajtó kocsit

és egy lóra való szerszám felszerelést.

Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Ordetetési célokra alkalmas száritott törköly-alj

(Németországban évek óta kiváló sikerrel alkalmazzák)

nagyobb mennyiségben kapható

Kurländer Imre cégnél

VÉGE A KÁVÉHIÁNYNAK!

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER-féle PÓTKÁVÉ-t és édesítse meg egy kockacukorral. — Kitünő ízű, tápláló reggellhez jut és cukorral is takarékoskodott. A FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ kapható nagyban a FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ R.-t. központi eladási irodájában. — Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben

TELEFON: 10—22.

BUDAPEST, I., ÁTLÓS-UT 22., 24., 26., 28. SZ. ALATT.

TELEFON: 10—22.

Legujabb.

A miniszterelnök a politikai helyzetről.

— Tisza István gróf nyilatkozata. —

Budapest, április 14. A munkapárt tegnap este értekezletet tartott, amelyen nagy számmal jelentek meg a párt tagjai.

Az értekezleten K h u e n-H é d e r v á r y Károly gróf elnök üdvözölte Tisza István gróf miniszterelnököt, aki másfél órával beszédében ismertette a politikai helyzetet.

A miniszterelnök beszédében mindenekelőtt Urmánczy Nándor egyik legutóbbi parlamenti beszédével foglalkozott. Urmánczy azt mondta, hogy a királynálunk nincs itthon. A koronázáskor hat órákor elutazott és azóta szégyenszemre tizenkét órára engedték haza. Tisza Urmánczy kijelentését abszurdnak mondja és a leghatározottabban visszautasítja. A király akkor és oda megy, ahová uralkodói kötelessége szólítja. Megismétli multkori kijelentését, hogy a király az évnek egy részét, mihelyest a viszonyok megengedik, Magyarországon tölti. Urmánczy másik állításával szemben felolvassa a szerbiai katonai kormányzás átíratát, amelyből kitűnik, hogy a magyar zászló Szerbiában nincs mellőzve, hanem közintézmények zászlója leng a kormányzósági épületen, a konokon, a kalimegdánon.

Az ellenzék kérésére hozzájárultak ahhoz, hogy a miniszterelnök jelentésének vitájában az ellenzék korlátlanul elmondhassa kifogásait. A vita három napig tartott is. Az összeférhetlenségi ügyekben az ellenzék konkrét támadásai fiaszkóval végződtek, miután elcsépelet vádakkal állottak elő.

Ezután áttért a miniszterelnök a koncentrációs kabinet kérdésére. Az ellenzék azt állítja, hogy a koncentráció vele lehetetlen, mert ő harcos egyéniség. Ezért alkalmatlan a koncentrációra. A miniszterelnök megállapítja, hogy ő mindig csak kötelességét teljesítette. Ismertette a szabadelvű párt bukását, a koalíció uralomra jutását, mely elől kitért azért, mert el kellett háritani minden akadályt, amely az akkori szabadelvű párt részéről érhetne volna a koalíciót. Visszatérve a koncentrációra, megállapítja, hogy az ellenzék a legvadabb, legsértőbb támadásokat intézi a jelenlegi többség ellen. Ezek után a koncentráció hangoztatásában bajos mást látnunk, mint olyan jelszavat, amivel nem koncentrációt, hanem desorganizációt akarnak elérni. Zichy János gróf legutóbbi lapnyilatkozataira megjegyzi, hogy azok csakis a párt pozíciójának ártanak és könnyen ferde világításba helyezhetik a pártot.

A választójogról megjegyzi, hogy Poroszországban olyan mesterkéltséggel választójog áll fenn, ami valóban régóta megért a reformra. Nálunk a legutóbb megalkotott választójogi reformmal 1,800 ezer új választót nyertünk, vagyis Magyarország harminc évesnél idősebb férfilakosságának csaknem ötven százalékát. Helyteleunek tartaná, ha a mai pillanatban külső események hatása alatt egyszerre megindulna a radikális szílamoknak és izgató jelszavaknak az áradata, ami zavarólag hatna a hangulatra, amelyet pedig bűn volna megzavarni, amíg a győzelmes bekét ki nem csikavtuk. Az ország belső helyzete nyugodt, katonai helyzetünk szilárd, mi szükség volna tehát arra, hogy permanenciában maradjon a nyugtalanság.

Az Oroszországban lefolyó események esetleg örvendetes befolyást gyakorolhatnak az irányban, hogy közelebb hoznak a békehez. Bizonyára az ellenzéknek sem jut eszébe fölteni, hogy az Oroszországban kiűtött tűzvész lángja átsaphatna hozzánk. Ha van valahol állam, amelyiknek alkotmányos királyát forradalmi mozgalmaktól aggodalom nem érhetné, ez Magyarország.

— Hiszem — mondotta a miniszterelnök, hogy helyesen jártam el, mikor tegnap a parlamentet a király kéziratával elnapoltattam. Remélem, hogy a júniusban összeülő képviselőházban ismét felvehetjük a normális parlamenti tárgyalások fonalát, de biztosíthatlak benneketek, ha bármelyik alkotmányos ténnyező megvonná tőlünk bizalmát, zugalódás nélkül, fölemelt fővel mennék tovább a király és a haza iránti kötelesség önzetlen teljesítésének útján. Amíg azonban a király bizalmát bírjuk, teljesíteni fogjuk kötelességünket.

A párt tagjai a miniszterelnök nyilatkozatait megújuló lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, április 14. A király fél hat órákor kihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszterelnököt.

A király Budapesten.

Budapest, április 14. A király a mai délelőtt folyamán fogadta Pestvármegye küldöttségét, amelyet Ráday Gedeon gróf főispán, Fazekas alispán, Teleky József gróf és Prónay Dezső báró vezetett. A küldöttség átnyújtotta a királynak a vármegye hódoló felíratát, amelyet a király kegyesen fogadott. A király válaszában biztosította a vármegyét királyi jóindulatáról.

Ezután a magyarországi katolikus püspöki kar jelent meg a királynál Csernoch János hercegprímás vezetésével, majd fogadta a koronázáskor kitüntetett férfiak egy részét.

Délben a király és a királyné együttesen fogadták a Vöröskereszt küldöttségét, amelyet Csekónics Endre gróf királyi biztos vezetett.

Az eddigi diszpozíciók szerint a királyi pár délután elutazik.

A fölmentettek összeírása.

Budapest, április 14. Budapest székesfőváros tanácsa ma hirdetőmentet tesz közzé, mely szerint az 1865 január elseje és 1899 december 31-ike között született felmentett tartalékosok és póttartalékosok összeírását és jelentkezését eirendeli. A jelentkezés személyesen történik s írásban jelentkezni nem lehet.

Földgáz Kecskeméten.

Budapest, apr. 14. Mint Kecskemétről jelentik, földmérések folyamán Kecskemét határában földgáz jelenlétét állapították meg.

Sás-lábtörők eladása.

A helybeli katonai állomásparancsnokság a katonaság szükségletére sás-lábtörőket készítettett. Minthogy a készült lábtörők mennyisége a szükségletet meghaladja, az említett parancsnokság a feles mennyiséget jótékony célra értékesíteni kívánja. A szolid kivitellű, 80x45 cm nagyságú lábtörők darabja 2 koronáért az említett parancsnokság irodájában (Rudolf-laktanya) kapható.

Kitünő forgalmu

sörcsarnok

teljes berendezéssel

tekeasztallal, még 6 évig adómentes új házzal, valamint 100 hl. különböző ó és új hegyi bor, más vállalat miatt

sürgősen eladó

Értekezni lehet

MAYER JÁNOS sörcsarnokában

Nagybecskerek, Árpád-utca 15. szám alatt

PEZSGŐSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 30 filléért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf

Budapest,
Nefelejts-utca 15. szám.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzeséplő garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Cséplőszekrényeket
Esztergapadokat
Herefejtőket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzkeket és
Gőzkazánokat

javítottan állapotban vásárolnak
= készpénzfizetés ellenében =

FRIEDRICH TESTVÉREK
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

Ház eladó

NAGYBECSKEREKEN, ötszobás orilakással.



Ugyanott eladók képek, könyvek, képes folyóiratok is. — Közelebbit a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett flu heti-fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.